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Legfelsőbb királyi leirat. 
ELSŐ FERFNCZ JÓZSEF.

Isten kegyelméből austriai Császár, 
Magyar-, Cseh-, Halics- és Ladomérországok 
Apostoli, úgy Lombardia, Velencze és Illyria 

Királya, Austria Föherczege stb.
Hü Magyarországunk s az ahhoz kapcsolt 

Részek zászlósainak, egyházi és világi főreodeinek 
és képviselőinek, kik az Általunk 865-ik évi ka- 
rácsonhó 10 dik napjára szabad királyi Pest váro­
sunkba összehívott Országgyűlésen egybegyülvék, 
üdvöt és kegyelmünket!

Kedvelt Híveink!
Kegyesen fogadjuk az országosan egybegyült 

főrendek éB képviselők bű ragaszkodásának folyó 
évi február hó 26-án keli legalázatosabb felirataik­
ban foglalt kifejezését, és azt, valamint atyai szán- 
dokaink hálás elismerését őszinte bizodalmuk ked­
ves tanúságaként veszszük. E bizalom viszonzásául 
Mi is tartaléknélküli nyíltsággal közöljük válaszun­
kat felirataikban foglalt azon kívánalmakra nézve, 
melyek iránt a fennforgó viszonyok fontossága fe­
jedelmi szándokaink bővebb kifejtését sürgetöleg 
igényli.

Megnyugvással vettük azon egyetértést, mely 
az országgyűlési egyezményeknek a sauclio prag- 
maticában adott kiindulási pontjára nézve létesül. 
Az érdek- és védelmi közösség eszméje, mint azt 
az országos főrendek feliratában látjuk kiemelve, 
képezte a pragmatica sanctio keletkezése előtt 
majdnem két századdal Magyarország és fenséges 
Uralkodó-házunk örökös tartományai közötti tartós 
csatlakozás főbb indokát, és habár szívesen elismer­
jük : hogy e közösségnek az érintett alaptörvény­
ben foglalt szabatosb körvonalozása által az örökös 
tartományok növekedtek erőben és hatalomban, 
viszont nem lehet félreismerni, hogy Uralkodó-há­
zunk országlása alatti népek e frigyesülése, midőn 
Magyarország területi épségét és nemzeti önáilását 
fentaríotta, egyúttal külbiztonságának legbatbatósb 
támaszává vált. A csatlakozás jótékonyságának e 
kölcsönösségénél fogva tehát legfőbb törekvésünk­
nek oda kell irányulnia, hogy ennek áldásai tarló­
sán biztosítva legyenek, és ezért a pragmatica 
sanctio alapelveinek sértetlen fenntartása mellett az 
érdek- és védelmi közösségből folyó viszonyok kor­
szerűen rendeztessenek.

A magyar koronához tartozó országok biro­
dalmunk összegének igen tekintélyes részét képezik. 
Ennek erkölcsi és anyagi ereje, jóléte, belnyugalma 
éB biztonsága feltételezve van amazok hasonló álla­
potaitól és ezek kölcsönösen hatnak egymásra. 
Fokozza e hatást a közbenső vámok megszünteté­
sén túl a közlekedési és forgalmi eszközök rend­
kívüli mérvben növekedett tökéletesítése, mely az 
érdekeket ezernyi szállal fűzi egybe.

Ezen időközt bővebb kifejlést nyert állapotok 
annál szabatosb rendezést igényelnek, minél hiá­
nyosabbak e részben Magyarország azon legutóbbi 
törvényei, melyek annak belkormányzatát átalakí­
tották , de a birodalom egyéb országgaival és tar­
tományaival szükséges egybefüggésröl vagy éppen 
nem, vagy nem kielégitöleg gondoskodtak.

A dolog természete és népeink összegének 
legfontosabb érdekei azt igéuyelvén, hogy egyszerre 
és egy úttal intéztessék el mindaz, mi egymással 
összefügg, és minek egymásra befolyása van, ural­
kodói kötelmeink és népeink valódi java iránti gon­
doskodásunk egyiránt követelik, bogy a magyar 
alkotmányos állapotok Általunk ezélba vett helyre­
állítása, és hatályba léptetése mellett függőben ma­
radni és bizonytalanságban hagyatni ne engedjük 
azon ügyeket, melyeknek ezélszerü és kölcsönösen 
kielégítő rendezésétől a birodalmunkat alkotó külön 
országoknak békés és jótékony együttléte, valamint 
a birodalom biztonsága, tekintélye és hatalma egy­
képpen feltételezve vannak.

Egy okból kívántuk az országosan egybegyült 
főrendek és képviselők ügyeimét első vonalban a 
közös ügyek tárgyalása és kezelésének módozataira 
irányozni, és az országosan egybegyült főrendek 
és képviselők belátásába vetett bizalmunkban nem 
csalatkozánk.

Elismerik ugyanis, miként „léteznek ily kö­
zös viszonyok, és igyekezetüket oda kívánják irá­
nyozni , hogy e viszonyok megállapítására és mi- 
kénti kezelésére nézve oly határozatok jöjjenek 
létre, melyek alkotmányos önállásuk és törvényes 
függetlenségük veszélyeztetése nélkül a czélnak 
megfeleljenek.“

Miután birodalmunk azon országait is, melyek 
eddig alkotmányos jogokkal nem bírtak vala, ilyek- 
kel ruháztuk fel, azt, — hogy Magyarország al-
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kotmányos öaállását és törvényes függetlenségét ál- 
dozatul hozza, nem követelhetjük; de azt várjuk, 
és az ország belátásába és érdekei tiszta felfogá­
sába helyezett atyai bizalommal azt várhatjuk is, 
bogy alkotmányos önállóságát, melynek okszerű 
korlátáit a sanctio pragmatica szellemében trónbe- 
szédüuk említi föl, nem önmaga elszigetelése, és 
ezáltal okvetlen bekövetkező elgyengülésére, hanem 
valódi és maradandó érdekei érvényesítésére szol­
gáló eszköz gyanánt kivánandja is, tudandja is 
gyakorolni.

A közös ügyekrei jogosult befolyásának e 
gyakorolbatása képezendi az önállás erős biztosité­
kát ugyanakkor, midőn annak jótékony hatása a 
birodalom jóléte, biztonsága és hatalmának emelé­
sére is ki fog terjedni.

Megelégedéssel fogjuk tehát szemlélni az erre 
vonatkozó tanácskozások megindulását, és bizton 
hiszszük, hogy e kérdések beható tárgyalása fonalán 
önként fog az 1848-diki törvények utánvizsgálatá- 
nak és ezélszerü módosításának szüksége felmerülni.

A közös ügyek kérdésének megfejtése nem 
egyedül azoknak megállapításában találja kielégítő 
megoldását, hanem szttkségkép feltételezi azok egy­
séges, minden fennakadás ellen megóvott kezelését, 
és épp úgy a törvényhozó, mint a végrehajtó ha­
talom összbangzó működésének biztosítását. Az ezek­
re vonalközé kormányzati ágaknak oly mérvbeni 
öaálló kezelése tehát, mint azt az 1848-ik évi 3. 
t. ez. a kellő szerves összefüggés mellőzésével meg­
állapította, a közös ügyek sikeres kezelésének 
hetÖBégét kizárja.

E törvények módosítása egyébiránt, mint 
már trónbeszédünkben kijelentettük, az okból 
szükséges, mert az 1848 ki 2-ik, 3-ik s 4-ik t. 
némely rendeletéi egyenesen királyi jogainkba 
köznek. A 3. t. csikkben feláliitott kormány-alak­
zat gyakorlati alkalmazbatásának feltétét a 2. t. 
czikfeben érintett teljhatalmú fejedelmi helyettes ké­
pezi, a miben — a monarchiái egységnek a sanctio 
pragmaticában gyökerező elve, az ebből folyó ural­
kodói tisztünk és személyes érzelmeinknél fogva, 
melyekkel kedvelt Magyarországunk irányában vi­
seltetünk, s a melyektől indíttatva alkotmányos ural­
kodói tisztünket közvetlenül szándékunk gyakorolni, 
— soha sem fognánk megnyugodhatni; épp oly ke­
véssé bírnánk megnyugodni a 4-ik t. ez. azon ha- 
tározmányában, mely szerint az országgyűlés fel­
oszlatása a költség vetés megállapítása előtt nem vol­
na foganatosítható.

Hiszszük, hogy azon okoknál fogva, melyek az 
országnak alkotmányos jogai iránti ragaszkodását 
a kegyelet oly magas fokára emelik, az ország al­
kotmánya sark-kövét képező királyi jogainknak és 
tekintélyünknek épségét és sérthetleuségét is szen­
tül fogja fenn tartani.

Mellözhetlennek tartjuk továbbá az országosan 
egyjegyűit képviselők figyelmét azon nehézségekre 
irányozni, melyekbe a helyhatóságok rögtöni hely­
reállítása ütközik, már azért is, mert az 1848-ki 
XVI. és XVII. t. czikkek ideiglenes, és egyedül 
az akkori pillanat igényeihez mért szabványainak 
sikeresitése, — tekintettel a társas viszonyok köz­
bejött átalakulására, a beligazgatás követelményei­
nek legnagyobb veszélyeztetése nélkül lehetetlenné 
vált. A megyei rendszer az ország első alapítójá­
nak uralkodásától kezdve folytonos gyakorlat által 
a nemzet életébe szövődött, s az 1848-ki törvények, 
midőn az ország kormányzatának alakját megvál­
toztatták a nélkül, bogy azt ezen ősi intézménynyel 
öszhangzásba helyezték volna, oly elvi ellentétet 
állapítottak meg, melynek megoldása csak a leg­
behatóbb tanulmányozás és komoly megvitatás alap­
ján várható. Óhajtjuk, tehát, hogy az országosan 
egybegyült főrendek és képviselők ez állapotok 
rendezését kiváló figyelmük tárgyává tévén, tanács­
kozásaik eredményét Élénkbe terjeszteni sürgős 
feladataik közé sorolják.

Okvetlen szükséges továbbá, hogy a nemzet­
őrségről szóló XXH-dik törvényezikk eltöröltessék, 
miután létezésének rövid időtartama alatt a nép fe­
lesleges terbeltetését, és a békés foglalkozástól! el- 
vonatását okozta, czélját pedig, a közniztonság 
fenntartását tévesztve, — épp ellenkező irányban gya­
korolta hatását.

Kívánatos ezenkívül, hogy az 1848-ki törvé­
nyek mindazon határozmányai, melyak Általunk ed­
dig foganatosítva nem lettek, annak idején gondo­
san átvizsgáltassanak, miután azok világrenditö vi­
szonyok nyomása alatt keletkezvén, a rögtönzés 
jellegét viselik magukon! mit az elmélet feltüntet, 
és a gyakorlat még azoknál is megerősít, a melyek­
nek fogauatba-vétele, mint p. o. a választási tör­
vényé, kőt Ízben megkísérelve lön.

Ezekből önként foly, hogy e törvényeknek a

jogfolytonosság alapján igénybe vett tettleges hely­
reállításába — azoknak szorgos átvizsgálása, a tény­
leges viszonyok igényeihez leendő idowitása, a ta­
pasztalás tanúságához mért tökéletesbitése előtt — 
fejedelmi hivatásunk érzetében nem egyezhetünk.

Nem pillanatnyi megnyugtatás, hanem állandó 
ezélszerü intézkedések létrehozatala fekszik atyai 
szivünköu, és a közszolgálat különböző ágai jöven­
dő rendének msgállapitása előtt a létező szerkezetet 
felbomlásnak indítani, az államgépezet kerekeit za­
varba hozni, egy ideiglenes állapotot a másikkal 
felváltani, és ezáltal a csillapodni indult kedélyek 
nyugalmát szélesebb körben megingatni, uralkodói 
tisztünk s öszszes népeink irányábani kötelmeink 
egyiránt tiltják. Az országosan egybeg,iilt képvi­
selők magnk is érzik ez átmenet nehézségeit, és 
azok irányában a szigorú törvényesség helyett a kö­
rülmények méltányos figyelembevételét helyezik ki­
látásba. — Tőlük függ elősegíteni alkotmányuk 
helyreállítására irányzott atyai törekvéseinket, ha e 
méltányosság fokozott mérvét a jelen állapotok bí­
rálata körül is alkaimazui hajlandók.

Nálunk senki sem érezte inkább azon nehéz­
ségek és akadályok súlyát, melyek nem egy oldal­
ról gördültek a kiegyenlítésnek Általunk kezdemé­
nyezett müve elé; mégis öntagadással és szilárd 
eltökéléssel léptünk az ország bizalmának lelkesült 
nyilvánulásai között—e térre; melyen—hinni sze­
retjük — az országos főrendek és képviselők szí­
vélyes támogatásával találkozni fogunk, már azért 
is, mert a siker dicsősége épp úgy, minta felelős­
ség terhe Reánk és az országra egyiránt fog ha­
ramiául.

A jogfolytonosság gyakorlati alkalmazásának 
a jelen rendkívüli körülmények között csak is ab­
ban látjuk lehetőségét, hogy a törvények változta­
tása egyedül a törvényhozás jogosult tényezői köz­
reműködése mellett eszközlendő országgyűlési meg­
állapodások alapján történjék. Igazólja ezt a törté­
nelem, melynek lapjai nem egy példát hoznak föl 
a felől, hogy hason körülmények között hasonló el­
járás követetett, mely példák követése annál in­
kább ajánlható, minél áthatóbb volta rázkódtajás, 
melynek sajnoB következményeit elháiitani közös 
törekvéseink feladatát képezi.

Ekképpen létre fog jöhetni az értesülés, ki 
fognak egyenlittethetni a nehézségek és rendeztet- 
hetni mindazon viszonyok, melyeknek, ha a jövendő 
bonyodalmak forrását végleg elrekeszteni akarjuk, 
tisztába hozatni s elintéztetni szükséges.

Mélyen érezzük Mi is a Reánk háruló kötel­
mek súlyát, érezzük a királyi felavatásnak közjogi 
jelentőségét és a hitnek szentségét, melylyel a ko­
ronázott király fogadalmat tesz az alkotmány sér­
tetlen megtartására. De éppen azért, mert a koro­
názást nem tartjuk egyedül ünnepélyes szertartás­
nak, tartózkodunk oly törvényes határozmányok 
helyreállításától, melyek sértetlen fentartását eskünk­
kel erősíteni vallásos hitünk és lelkiismeretünk su­
gallata egyiránt tiltják. És úgy vagyunk meggyő­
ződve, hogy az országosan egybegyült főrendek és 
képviselők e vallásos érzelmeinkben fogják az or­
szág alkotmányos létének legbiztosb zálogát fölis­
merni.

Miután ez ünnepélyes cselekmény remélhető­
leg véget vetend a politikai élet ingatagságának, 
aggálytalanul fogjuk követhetni kegyelemre min­
denkor kész atyai hajlamát, és a közrend vészé, 
lyeztetése nélkül gyakorolhatni teljes mérvben ki­
rályi jogaink legnemesbikét.

Az országgyűlés kiegészítését tárgyazó, és 
Dalmátiára, Fiumére és azon kerületekre, melyeket 
az 1848-diki V. törvényezikk az országgyűlésre 
meghivatni rendel, vonatkozó kérelmüket illetőleg, 
miután e kérdések Horvát- és Tótországok közjogi 
viszonylatának szerencsés megoldásával állanak szo­
ros kapcsolatban, azok tüzetes tárgyalását akkorra 
véljük halasztandónak, midőn a folyó észt, február 
hó 27-kén Horvát- és Tótországok gyűléséhez in­
tézett k. leiratunk következtében megnyílandó or­
szággyűlési tanácskozmányok során erre vonatkozó 
javallataik fognak élénkbe terjesztetni.

Kedvesen vettük az országosan egybegyült 
főrendek és képviselők azon Ígéretét, miszerint „a 
hon polgárainak minden osztályai iránt vallás és 
nyelvkülönbség nélkül az igazság és méltányosság 
elveit fogják mindenkor irányadókul tekinteni, és 
begy jelesül Magyarországnak nem magyar ajkú 
lakosai irányában mindazt, a mit e részben az ö 
érdekeik, és a haza közérdeke megkíván, törvény 
által óhajtják biztosítani.“ Uralkodói tisztünk telje­
sítésének sorában legkedvesebb teendőink közé fog 
tartózni mindaz, a mivel az ország területi épségé­
nek fentartása mellett ez Általunk buzgón óhajtott 
eredmény valósítását előmozdíthatjuk; mert az or­
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szág lakosainak békéjét, egyetértését és érdekek­
ben egybeforrását mindenkor élénk örömmel fog­
juk szemlélni, és hathatósan gyámolitani.

Az országosan egybegyült főrendek és kép­
viselők erélyes tevékenysége- és bölcs gondosko­
dásától fligg immár siettetni azon időpontot, a mely­
ben fejedelmi jogaink épsége, birodalmunk jogos 
követelményei és a társországok méltányos igényei­
vel összliaugzó javallataik Élénkbe terjesztetni fog­
nak ; és Mi életünk legszebb pillanatai közé fogjuk 
sorolni azt, midőn megnyugtató öntudattal mondhat­
juk : miképpen ezek szentesitésével kedvelt Magyar­
országunk és népeink összegének valódi javát moz­
dítottuk elő és talpkövét raktuk le birodalmunk 
ereje emelkedésének, jóléte gyarapodásának és biz­
tonsága öregbedésének.

Kikhez egyébiránt császári királyi kegyelmünk 
s kegyelmességünkkel állandóan hajlandók maradunk.

Kelt Magyarországunk fővárosában Budán, böjt- 
máshó 3-kán ezer nyolezszáz hatvanhatodik évben.

Ferencz József m. k.
Majláth György m. k. 
Barthos János m. k.

Kolozsvár, márt. 3.
(D.) A moldva-oláhországi elég jámbor 

forradalom minden mérsékeltsége mellett ha­
tott a kedélyekre, s még némi izgatottságot 
is tagadhatlanul keltett fökint a szomszédos 
országok lakóinak figyelmében.

A legtöbben az orosz protectiot látják 
ama mozgalom hátamegett, a mely gyanút 
nagyon is igazolnak az azt megelőzött csa­
patmozgalmak a lengyel és bessarabiai határ­
széleken.

Halljuk a dajka meséket, a kik az 
oroszok beütésével ijesztgetik makranezosko- 
dó ápoltjaikat, s a serdülő gyerekek zászlók 
alatt fakardjaikkal muszkát vernek, de ez 
időjelenségekre mindamellett meg nem döb­
benünk, s nem hiszszük, hogy még most 
azon szomszéd országi mozgalomnak több 
eredménye legyen egy kis vazali fejedelmi 
trónon a személy változásánál.

Sőt éppen azon tényezők, a kik az oláh 
directorium élén állanak, inkább úgy tűnnek 
fel előttünk, mint a kik tudják „quid humeri 
valeant“, s a helyett, hogy az ős rómaiak 
soha el nem érhető nagyságának utópiáival 
altatnák magokat, hazájuknak kellő jóllétet, 
nyugalmat, s történelmi multjokra alapított 
biztosabb kifejlést óhajtanak, egy szóval bi­
zonyosnak látjuk, hogy Papiu íllarianu-féle 
kibujdosott doemagogokat nem fogunk látni 
Moldva-Oláhország ministéri székeiben, a 
mint ez történt Kuza alatt, kinek despoticus 
kormányzása a modern népszabadság köpe­
nye alá buva szabad röptét engedett a leg- 
nevetségesb utópiáknak is, csakhogy a pol­
gári rajongás habjai alul magának a kincse­
ket kibuvárkodhassa.

Már évek óta látszott, hogy azon egész 
múltat felforgató kormányzásnak jövője nem 
lehet; kis, és alárendelt tartományocskák 
nem lehetnek arra hivatva, hogy Európa 
vezéreszméinek lobogóival a legelső sorban 
haladjanak. Eleget tett minden kis ország, 
ha nyomban követni törekszik a nagyobbakat 
a század nemesebb vívmányaiban.

Kuza szerencsétlen politikája, mint min­
den politika, mely szabadelvű frasisok alá 
rejti az absolutismust, mint a kártyavár a 
legkisebb lökésre gyorsan és erötelenül össze- 
pottyaiit.

Az oláhok valamelyik európai házból 
akarnak maguknak dinastiát; de nehezen 
hiszszük, hogy erre vállalkozó akadjon, 
Moldva-Öláhország nem igen van hivatva 
önálló országlásra, a mióta fennáll örökön 
örökké egyik vagy másik nagyhatalom hű­
béres tartománya volt s nemzetiségi és föld- 
irati viszonyai, valamint népfejlödési állásá­
nál fogva egyéb nem is lehet.

Mint a magyar királysággal ös3zeolva- 
dott területnek a foederativ, fekvés és nemzet­
közi viszonyokhoz képest lehetne szebb ki­
fejlődése s virágzó előmenetele úgy az al­
kotmányos, mint az államgazdászati téren; 
azonban ama most fejlődni kezdő nemzetiség 
nagyobb álmokkal van még önmagáról, hogy- 
sem sorsát beismerhesse, s egy oly barbár 
nemzetiségnek — a minőnek ők még tanköny­
veikben is a magyarokat hirdetik — nem 
hozhatna semmi üdvöt a kilátás ama hivatás 
teljesülésére is.
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A Fekete tenger lehetne ható
• erösbödésünk határa; de a Kárpátok gyni- 

rüzete a mi nemzeti életünk s biztonságunk 
kipróbált védfala, s mi túl azon nem vágya­
kozunk mindaddig, mig nagy politikai tapasz­
talatok nem csillapítják a nemze iségi ábrán­
dozások azon ferventatioit, a melyek Európa 
sok részének már annyi rósz órát okoztak.

Hogy a moldva-oláhországi mozgalom 
fejei helyesen bírálják meg sorsukat, midőn 
valamely külső uralkodó-házat szándékoznak 
érdekeik közé átplántálni, azt tagadni nem 
lehet; mi azonban nehezen hiszszük, hogy 
valamelyik suverain család óhajtana az osman 
autocrația hűbéresévé válnia. Beléphetnék oda 
azon számítással, hogy ezen hűbéres viszony­
ból kibontakozzék, de hol a háttér, hová 
magát megvesse ily nagy törekvésekre nézve ?

Külszövetségekre nem támaszkodhatik, mert 
az északi s nyugati nagyhatalmak féltékenysége 
miatt éppen úgy légben lebeg most az ozmánok 
minden tartománya, mint a Mohamed kopor­
sója ; ha egy uj souverain az orosz karjaiba 
vetné magát, Európa minden kitiinöbb hatal­
massága zúdulna fel ellene, ha pedig a nyu­
gati hatalmak vennék gyámságuk alá, akkor 
az orosz lenne örökkön örökké oldalában, mint 
volt Cirkásziának, mig el nem nyelte ; gyám­
ság nélkül pedig egy öt milliónyi népesség­
gel biró oly ország, mely a miveltségnek 
még legalsó fokán sem áll, s hol a dúsan 
termő föld daczára oly nyomasztó a nagy­
birtok eladósodása, s a köznép pauperismu- 
sa, gyámság nélkül ily terület annyi ellen­
kező elem közt mostanság ki nem vívhatja 
magát.

Legvalószínűbb, hogy valamelyik kitűnő 
bojár családból fognak végre is egy hospo- 
dárt választani, ki nem lesz hivatva arra, 
hogy, mint Kuza Napóleont parodiazza, ha­
nem, mint egy souverain hatalom alatti bölcs 
kormányzó szeme előtt tartandja az egykori 
jeles egyiptomi alkirály Mehemed Ali példá­
ját, s arra törekszik, hogy ama terület sze­
rencsés geographiai fekvését felhasználva a 
nép anyagi sorsát kiemelje, a világke­
reskedelmi hálózatba bevonja, belső gazda­
ságát ezen világkereskedelem kívánalmaihoz 
képest kifejtse, a megindított annyagi jól­
lét alapján a nép szellemi fejlődését előse­
gítse; s mialatt a keleti kérdés csöndesen 
érik, azalatt oda emelje hazája anyagi és 
szellemi ügyeit, hogy azon nagy érdekek, 
melyek ama kérdés megoldásában dönteni 
fognak, Moldva-Oláhország lakóiban némi 
biztosabb támaszt is találjanak, a mit egy 
gyermekkort élő népnél, a mely szegény böl­
csőjében aranyvárakkal, s tündérmesékkel 
szereti még magát altatgatni, nehezen lel­
hetnek föl.

És azon higgadságból, melyet a leg­
utóbbi mozgalom vezetői kitüntetnek, remél­
nünk lehet, hogy ők ily csöndes átalakításra 
törekszenek, s kiválasztva magok közül a 
legbölcsebbet, meg fogják vetni országuk, ha 
nem oly nagyon csillogó, de erejéhez képest 
biztos jövőjének alapját.

Mi, a kiknek nemzetfeleink nagy szám­
ban élnek ama hospodárság alatt, s mint 
szomszédok is ama tartományok szellemi és 
anyagi kifejlődésének csak hasznát vehetjük, 
mert hisz velők szövetkezve, s rajtuk át 
irányulhat kereskedelmünk az annyi minden­
ben gazdag, csak szabadságban szegény ke­
letnek, mi csak őszintén fognánk annak ör­
vendeni, ha az ekkorig tehetetlenségben ma­
gát nagy kísérletekre túlbecsülő politika he­
lyett , eszélyes, józan és bölcs politika emel­
kedik ott a felszínre s rendre, és biztosan 
törekszik megvetni annyi jóllétnek, s jövő 
virágzásnak alapját, a mennyit Európa ak­
kora kis területe s néptöredéke józan észszel 
magának igényelhet, s a józan ész vezérlete 
alatt rendre ki is vívhat.

Tisza Kálmán beszéde,
a képviselőház febr. 19-ki ülésében.

Tisztelt képviselőház! Azok után, a melyek 
e teremben, különösen igen t. barátom, Komárom 
városának igen t. képviselője által, elmondattak, 
csak keveset kell magához a felirati javaslathoz 
szótanom. — Én azon nézeteket, melyeket ö kifeje­
zett, magam is osztom. Természetesen úgy mint ö 
azokat mondotta és értette, nem pedig úgy a mint 
azokat magyarázni megkisérlették. Hogy mind a 
mellett is felszólalok, abban két czélom vau. —Az 
egyik az, hogy igen röviden megmondjam, hogy 
ámbár óhajtottam volna, miszerint némely elvek, 
és különösen ama szomorú eshetőség következmé­
nyeit, ha netalán törvényes kére'münk ismét meg- 
tagadtatnék, határozottabban kifejezni óhajtottam 
volna, mintsem azokat a feliratban feltalálhatjuk, 
de ámbár ezt kívántam volna, mégis elfogadom azt 
egész terjedelmében.

Második czélja pedig felszólalásomnak az, 
hogy megjegyzéseket tegyek azokra, a melyek itt 
a teremben elmondattak. A mi az elsőt illeti, el­
fogadom egész terjedelmében a javaslatot, mert 
meggyőződésem szerint az egész ország indokolt 

jogos közvéleményének lehető leghiibb kifejezése. 
(Helyeslés.) Az országos közvélemény ugyanis óhajt­
ja a kibontakozást ama helyzetből, melyben hazánk 
17 év óta szenved, és most, midőn a fejedelemnek 
legmagasabb nyilatkozata folytán azt reméli és meg­
követeli, megvárja tőlünk, képviselőitől, hogy le­
küzdve a múlt és jelen helyzet által felizgatott ér­
zelmeinket, megtegyünk ez érdekben mindent, mit 
a helyzet tennünk enged, és hazánk, nemzetünk 
iránti kötelességünk tennünk nem tilt. (Helyes.) De 
midőn ezt kívánja a közvélemény, egyszersmind 
egy szigorú határt szab, mind vágyainak, mind an­
nak, mit tőlünk vár, vagy mit nekünk tenni meg­
enged, és ezen határ ott kezdődik, melyen hazánk 
alkotmányos szabadságának, törvényes függetlensé­
gének csonkításához, gyengítéséhez segédkezet kel­
lene nyújtani. (Helyeslés.) És ha volt valaha indo­
kolt jogos közvélemény, úgy meggyőződésem sze­
rint legalább ezen általam most jellemzett közvéle­
mény az, mert nem tagadhatja senki, hogy a ki­
bontakozást hazánknak érdekei nagyon is igénylik; 
de viszont a felett sem lehet kétsége senkinek, 
hogy ezen kibontakozás üdvös csak úgy lehet, 
ha nem csak meg nem gyengítjük, de ujult erővel 
felelevenítjük nemzetünknek azon jogát, hogy ko­
ronás királyával egyetemben önmaga határozhasson 
sorsa felett (helyeslés.) Valóban gyermekded hiszé­
kenység kellene aboz, hogy a legközelebb is tett 
tapasztalatok után elhigyje még valaki, hogy ha 
ezen határozati jogot kezeinkből kieresztjük, ha 
bele egyezünk abba, hogy mások gyakoroljanak 
sorsunkra döntő befolyást, javulni fogna helyzetünk 
(úgy van.) Ezen közvéleménynek, — mint már mon­
dottam, — hü kifejezője a felirati javaslat. A leg- 
loyalisabb hangon, a legnagyobb bizalommal és 
hódolattal a fejedelem legmagasabb személye irá­
nyában szólva, esdve kérve ott is, hol a nemzetnek 
követelni lehetne, igyekszik elhárítani a kibontako­
zás akadályait, de egyszersmind híven kifejezi tör­
vényeinkhez, alkotmányunkhoz, hazánk független­
ségéhez ragaszkodásunkat. Ismétlem tehát, hogy én 
azt egész terjedelmében minden módosítás nélkül 
elfogadom. (Helyes.) Áttérve beszédem czéljának 
másik részére, legelőször Tolnamegye pinczehelyi 
kerülete képviselőjének beszédjére akarok egypár 
megjegyzést tenni. Nekem ezen terjedelmes és nagy 
mesterséggel összeállított szónoklathoz aránylag 
keveset kell szótanom, részint azért, mert igen nagy 
részben oly kérdéssel foglalkozik, melynek tárgya­
lásába bocsátkozni most helyén- és idönkivttlinek 
látom; elmondom majd úgy is erre vonatkozó né­
zeteimet akkor, midőn a felirati javaslatnak Ígérete 
szerint is, egy e tárgyban készült munkálat fogja 
tanácskozásunk alapját képezni. De keveset kell 
felelnem azért is, mert többekre azok közül, me­
lyekre megjegyzést tenni óhajtottam volna, már 
mások feleltek, én pedig a tisztelt ház figyelmét 
ismétlésekkel fárasztani nem akarom. Azon kezdette 
beszédét a tisztelt képviselő ur, hivatkozván hazánk 
egy nagy fiának intésére, hogy nekünk nem a szív, 
hanem az ész politikáját kell nehéz helyzetünkben 
követni. Én ebben vele tökéletesen egyetértek, de 
éppen azért nem bírom felfogni, hogy ha neki is 
az a véleménye, miért említett fel oly dolgokat, 
minők Horvátbországban és Erdélyben s az Ínség 
ideje alatt történtek! mert bizonyára ezeknek, ha­
bár csak egy részét is teszik azoknak, melyek vé­
rünket okvetetlen hullámzásba kell hogy hozzák, 
melyeknek emlegetése nem fogja megkönnyíteni, 
hogy az észpolitikát képesek legyünk követni. (He­
lyeslés.) Figyelmeztetett bennünket a tiszt, képviselő 
ur a felelősség azon roppant súlyára, mely reánk 
fogna nehezedni akkor, ha az iBten ismét egy 
újabb Ínséggel sújtaná hazánkat, és ismét nem 
volnánk még akkor oly helyzetben, hogy országo 
san segíthetnénk a szenvedőkön. Én reményiem, 
hogy ez eset nem fog bekövetkezni, de ha bekö­
vetkeznék is, vissza nem utasítom a felelősséget. 
Ezen felelősség fogja terhelni azokat, kik netán az 
ország jogos kívánalmainak isméti megtámadása 
'által a kibontakozást lehetetlenné teszik. (Helyes.) 
Soha semmi körülmények között nem fogja terhelni 
azokat, kik elmegyünk a kibontakozás érdekében 
egészen azon határig, melyen túl hazánk megsem­
misítését vonnánk magunk után. (Helyeslés.) És 
higyje el a t. képviselő ur, sokkal czélszerübben 
cselekedett volna, és sokkal több sikert aratott 
volna, ha megmondja nekünk, miképp fenyittesse 
meg a megváltozott kormány azokat, kik saját sza­
vai szerint az éhezők enyhítésére szánt filléreket 
elvesztegették, mintsem ezen mireánk nem tartozó 
rémitésnek felidézésével. (Helyeslés.) Továbbá nem 
helyeslem én azt sem, hogy oly nagyfontosságn 
kérdéseket, minő Horvátországnak, Erdélynek és a 
hazánkbeli nemzetiségek kérdése, az általánosság­
ból kiragadva, szóba hozott most, midőn nem csak 
törvényt nem tarthatunk azokra nézve, de ezen 
vitatkozás, ezen debatt alkalmával még csak kifej­
teni sem lehet ide vonatkozó nézeteinket. — Az ily 
kérdéseknek, ily időben megemlítése elvetheti a 
jelenben és a jövőben az izgalom magvait, de sen­
kit meg nem nyugtat, áldást nem hozhat. (Éljenzés.)

Azt mondá a t. képviselő ur beszédének fo­
lyamában nem egy helyen, hogy nekünk osztá­
lyoznunk kell kívánalmainkat; azt mondá továbbá, 
hogy kivihetlen, azt, hogy meggyőződése szerint 
egész jogalapunk kivihetlensége bebizonyított do­
log. Én ezekre nézve igen röviden egyet óhajtok 
válaszolni. Tökéletes igazság az, hogy a nemzet 

kívánalmait osztályozni lehet mindannyiszor, midőn 
a régi és teljes életben levő törvények alapján újak 
alkotásáról, vagy a meglevők változtatásáról van 
szó. Mert akkor azt tanácsolja a józan politika, hogy 
ba a kívánalmak csak egy részére, és talán éppen 
a lényegesebbre nyerhetné meg a törvényhozás má­
sik factorának beleegyezését, elégedjék meg azzal, 
és a többit hagyja boldogabb időkre. De most a 
helyzet nem az. Mi nem kívánunk uj törvényeket, 
nem akarunk uj jogokat szerezni, mint őseink, kik 
előtt én is meghajtók, és kiknek mérsékletét, és 
bölcseségét én is szívesen követem, de kiknél mi 
mégis ez esetben mérsékeltebbek vagyunk, mert ők 
valahányszor egy ily szünetelés után a fejedelem­
mel ismét az alkotmányos téren találkoztak, 1790- 
ben épp úgy, mint 1825-ben nem elégedtek meg 
jogaik felelevenítésével, de sőt azokat uj garantiák- 
kal vették körül (helyes.) Ily helyzetben nekünk a 
törvények között osztályzatot tenni nem szabad. Ha 
hozzá kezdünk ahoz, hogy mi osztályozzuk törvé­
nyeinket megtartandók-, vagy meg nem tartandókra, 
vagy megengedjük, hogy helyettünk azt mások te­
gyék, és mi ezen osztályzást efogadjuk : akkor igen 
kár lesz törvénykönyvünkre valamit tartani, akkor 
legjobb lesz azt Írni közjogunk élére : a magyar­
országi törvényeket pedig a fejedelem megtartja 
a meddig akarja, mikor nem akarja nem tartja 
meg. (Helyes.) De czélt sem érnénk ezen osztályo­
zással uraim, mert mi lenne belőle, ha a képv. ur 
Útmutatása szerént osztályoznánk lényegesekre és 
lényegtelenekre kívánságainkat, vagyis törvényein­
ket, melyeket visszaállíttatni óhajtunk : hiszen jól 
tudjuk, hogy éppen nem a lényegtelen, sőt éppen 
a leglényegesebbek azok, melyek visszaállítása tő­
lünk megtagadtatik. Azt sem tudom, mi bizonyítja 
be törvényeinknek, jogalapunknak kivihetlenségét, 
vagy talán a bécsi államférfiaknak és ismét magá­
nak a tisztelt szónoknak szavaival élve a tévútra ve­
zettetett fejedelemnek egyoldalú nyilatkozata ezt 
már bebizonyítja? én azt gondolom, hogy a ma­
gyar kormányférfiaknak ily helyzetben kötelessége 
felvilágosítani a fejedelmet, nem pedig, hogy ma­
gok segítsenek hirdetni, hogy Magyarország jog­
alapjának kivihetlensége bebizonyult. (Igaz, helyes.)

Hosszasabban értekezett a t. szónok külügyi 
viszonyainkról. Kimondta, hogy nézete szerint sem­
mi komoly veszély az osztrák birodalmat nem fe­
nyegeti, figyelmeztetett a veszedelmes csalódásokra, 
melyek érnének minket, ba politikánkban talán kí­
vülről jövö pressiora számítanánk és ezzel kapcso­
latban elmondá azt is, miszerint szomorú valóság­
gal a kétségbeesés politikája volna az, ba pénz­
ügyi zavart vennénk tulcsigázott reményeink alap­
jául. Én a tisztelt szónokot a külpolitika terére nem 
követem, teszem pedig azt nem azért, mintha nem 
lehetne legalább annyi alapossággal kimutatni azt, 
hogy igen is közelednek komoly bonyodalmak, me­
lyek Austriát is érinteni fogják, mint annak ellen­
kezőjét ; de teszem azért, mert nem tartom helyes­
nek , hogy akár azért, hogy bennünket engedékeny­
ségre vezessenek, akár azért, hogy kitartásra buz­
dítsuk magunkat, a külpolitika teréről hozzunk fel 
érveket.

Én részemről még a pénzügyi zavarok kisebb 
vagy nagyobb voltából sem akarok kiindulni, mert 
nekem uraim! meggyőződésem, hogy ba fenyeget­
né bár a legnagyobb veszély Austriát, lennének 
bár a pénzügyi viszonyok még ha ez lehető volna, 
roszabb állapotban, akkor is örömmel fogadnám a 
kibontakozásnak minden oly módozatát, mely ál­
tal hazánk alkotmányos szabadsága és törvényes 
függetlensége biztosítva lenne. (Helyes. Éljen!) El­
lenkezőleg lenne bár a béke évtizedekre biztosítva, 
lenne bár a legrendezettebb állapotban a pénzügy, 
soha semmi czim alatt bele nem egyezünk oly ki­
igazodásba, moly által hazánk jövőjét tönkre ten- 
nök. (Helyes.) Még a t. szónok beszédére csak egy 
megjegyzésem van, van jelesen beszédének azon 
részére, a hol azt ajánlja, hogy neszt kérdezzük, 
hogy „quid juris“, hanem „quid consilii.“ Komárom 
városa t. képviselője elmondotta, miként lehet és 
kell a „quid consilii“-nek majd csak a „quid ju­
ris“ elve után következni. Egy másik t. képviselő­
társunk pedig elmondotta, hogy nem is a „quid 
juriB11 az első kérdés, de a „quid officii.“ Én te­
hát erről bővebben nem szólok. De egy példát aka­
rok felhozni arra nézve, minő veszélyes még a leg­
kedvezőbbnek látszó körülmények között is ezen 
elvnek útmutatása szerint indulni el : „quid consi­
lii.“ Meggyőződésem : hogy lehet ugyan néha czélt 
érni ezen elv Útmutatása szerint, de hogy az min­
dig kétséges, és ha az eredménytelenség ilyenkor 
sújtja az embereket vagy nemzeteket, a veszély 
százszorta nagyobb, mintha a törvényes téren nem 
érhetik el a czélt. 1849-ben, midőn a politikai vi­
harok zaja elcsöndesedett két ut állott a győztes 
osztrák államférfiak előtt, melyen hazánk irányá­
ban indulhattak. — Indulhattak a szerint, a mint a 
„quid juris“ vagy a „quid consilii“ útmutatását 
akarták követni. Tudjuk, mit kellett volna tenniük 
a „quid juris“ szerint, tudjuk, hogy ők ezt nem 
tették, hanem indultak a másik utón, és ki tagad­
hatná , hogy minden esély mellettük látszott lenni. 
Ha valaha, akkor látszott elérkezettnek azon pilla­
nat , hogy a bécsi hagyományos politika által 300 
éven keresztül folytatott küzdelmek győzelemre ve­
zettessenek, a mely küzdelemnek, mint Buda vá­
rosa képviselője mondá : igaz! hajdan nem az egy­
séges eszme, de az absolutism« volt a zászlóvi- 

vöje, de a mely küzdelem — azt hiszem egyetért ve­
lem a t. képviselő ur, ha azt mondom — mind akkor, 
mind újabb időben e czél. mellett Magyarország ál­
lami önállása ellen, Magyarországnak, mint ilyen­
nek létele ellen volt intézve, (ügy van!) A nemzet, 
melynek alkotmányához való hü ragaszkodása 300 
éven keresztül meghiusitotta e törekvést, lenézve, 
elnémítva hevert vérében; nekik egy nagy hadse­
reg és egy nagy birodalomnak még ki nem merült 
anyagi forrásai állottak rendelkezésükre, és ök 
nem is voltak restek e munkában, mint mindnyá­
jan ludjuk; de mégis hová vezetett mindez? Felel­
jen erre a majdnem megháromszorozott államadó- 
Bágok roppant összege; feleljen azon sok veszte­
ség, mely a lefolyt 17 év alatt csaknem mindig 
minket sújtott; feleljen maga azon körülmény, hogy 
17 évi experimentatiok után ismét a „quid juris“ 
felé kellett fordulni; feleljen az, hogy itt vagyunk 
mi ma ebben segédkezett nyújtani. (Élénk tetszés.)

Többen mondottak a t. képviselő urak közül 
olyanokat, melyekre felelni szükséges, azonban ezek 
némelyikére már megfeleltek mások; és nagyon 
hosszas lenni nem akarván, mindenre felelni magam 
sem óhajtok. Szabad legyen nekem csak még né­
hány észrevételt tennem. (Halljuk, halljuk!). Leg- 
elsöbben nehány észrevételt Zsedényi t. képv. ur 
beszédére. Én, meglehet az én hibám, de kényte­
len vagyok bevallani, hogy nem értem a logikát, 
mely azon mondatban foglaltatik : hogy ha Magyar­
ország a jogtolytonoBságot követeli, ha alkotmányos 
törvényekhez ragaszkodik, az önmagáról lemondó 
visszavonulás küszöbére lép. Az én meggyőződé­
sem és talán a logica szerint is, éppen akkor lép­
ne az önmagáról lemondó visszavonulás küszöbére, 
ha mindezt nem tenné, ba jogairól és alkotmányá 
ról lem&daua. Azt mondja a t. képviselő ur, és 
igen helyesen, hogy törvényünknek egyoldalú meg­
változtatásába belé nem egyezhetik; és ime, még­
is azt követeli tőlünk, hogy egyezzünk bele azok­
nak egyoldalú legpregnánsabb megváltoztatásába, 
vagyis egyoldalú felfüggesztésébe.

(Vége következik.)

A pesti országgyűlés.
A képvíselöház XXXI11. ülése

(február 28-dikán.,)
Elnök: Szetiványi Károly, jegyzők Joannovics 

György. Dimitrievics Milos.
A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök több 

beérkezett folyamodványt jelent be. így Bihar szé­
kelyhídi vál. kerülete a debreczen-szathmár-szigeti 
vasútvonal tárgyában folyamodik s ugyanezen ügy­
ben Debreczen város 3624 polgára is ad be a kép- 
viselöházhoz folyamodást.

Elnök előadja a felirati küldöttség tegnapi 
fogadtatását ö Felsége által s mind az elnök be­
széde, mind ö Felsége legkegyelmesebb válasza fel­
olvastatnak.

Ezután felszólal Deák: A válaszfeliratban 
kimondottuk, hogy haladék nélkül hozzáfogunk ja­
vaslat készítésére a közös viszonyok tárgyában. 
Indítványozom tehát, hogy ezen ügyben nagyobb- 
számu bizottságot válaszszunk. E bizottság 50 tag­
ból állhatna s a mint az erdélyi képviselők megje­
lennek, közülök e bizottmányba még 15 tagot le­
hetne választani. A nagyobbszámu bizottmányt azért 
indítványozom, mert egyrészről az ügy rendkívül 
fontos, s másrészről valószínű, hogy e bizottmány 
a tárgyak szerint több alszakaszra leeud kénytelen 
felosztani. Magától értetődik, hogy ha később Hor- 
vát-, Dalmát- s Tótország is részt fog venni alkot­
mányos tárgyalásainkban, e képviselet tagjaiból is 
választani fogunk a bizottsághoz. Ezen indítványt 
bátor vagyok Írásban is a ház asztalára letenni. 
(Az indítvány, mely a szóval is előterjesztett rész­
leteket tartalmazza, elolvastatik s a ház helyeslés­
sel fogadja)

Tisza Kálmán : Nun akarok a tárgy érde­
méhez szólni, hanem csak azt indítványozom, hogy 
méltóztassanak e tárgyat holnapra kitűzni a napi­
rendre.

Böszörményi: Én is csak a napirendhez 
akarok szólani. Az indítvány megtevése által a kép- 
viselöház már eleget tett ama kötelezettségének, 
melyet a feliratban tett Ígéret által magára vállalt. 
Magát a tárgyalást szóló azon időre kívánja elha­
lasztani, midőn az erdélyi képviselők az ország­
gyűlésen megjelennek. (Szélső baloldalon helyeslés.) 
Ha nem akarjuk az erdélyieket contumaciroztatni 
— úgymond — a bizottság úgy sem működhetnék 
mindaddig, mig az erdélyiek meg nem érkeznek s 
igy megválasztása is fölösleges lenne. Ismétli, hogy 
az első alkotmányos elv : „semmit rólunk nélkülünk“, 
az erdélyiekre is alkalmaztassák.

Deák: Figyelembevettem én is ama körül­
ményt, hogy az erdélyi képviselők nincsenek még 
az országgyűlésen. Nem volt egyéb választásom, 
mint e tárgyat vagy hosszúra elhalasztani, vagy 
pedig megtenni indítványomat. Igaz, hogy az érdét 
lyi képviselők csak későbben fognak résztvehetni 
a bizottmány munkáiban, de e bizottmány nem ha­
tároz, hanem csak javaslatot készít, ennek tárgya­
lása a házban fog megtörténni s ekkor majd nem 
csak a bizottságba választott erdélyi képviselők, 
hanem a többiek is, mint az egész ház befoly abba. 
Teszem fel azon esetet, ha például a javaslatot 
egy egyén s nem bizottmány terjesztené elő, akkor 
senki se folyt volna be a javaslat készítésébe, ha­
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nem csak annak tárgyalásába. Sőt meg vagyok 
győződve, hogy ha erdélyi honfitársainktól megkér- 
deznök, váljon a szóba hozott késleltetés által eb 
halaszszuk-e a kiegyenlítést vagy pedig siettessük 
azt, mindenesetre ez utóbbit helyeselnék, 8 ha to­
vább folytatjuk a dolgot, nem teszünk le a re­
ményről, hogy Horvát-, Tót- és Dalmátország kép­
viselői abba befolynak, bár ha miattuk ezt elhs- 
lasztanók, ez sok hónapot venne igénybe, s nem 
tennénk jót az országgal. Feliratuuk is e képviselő­
társaink közreműködése nélkül jött létre, pedig ha­
tározat volt. A kérdéses munkálat csak javaslat s 
azt hiszem hogy nem kell elhalasztani. (Helyeslés.)

Ghiézi Kálmán: Már kisebb dologban is 
felszólaltam a ház rendszabályai megtartása ügyé­
ben s annál inkább kell ezt most tennem, midőn 
ily fontos ügyről van szó. Távol van tőlem, hogy 
ez indítvány hosszúra való elhalasztását kérném a 
t. háztól, csak azt kérem, hogy ez a rendszabályok 
értelmében valamely közelebbi ülés, például a hol­
napi napirendjére kitttzessék.

Elnök : Elfogadja-e a t. báz, hogy az indít­
vány kinyomattatván és kiosztatván, a holnapi ülés 
napirendjére kitüzessék ? (Általános helyeslés.)

Elnök kimondja a kérdését igenlő határozatot 
g ezzel az ülés 11 órakor véget ér.

Követválasztási mozgalmak.
„ Ilyefalva, febr. 17. *) A mai nap vá­

rosunkra nézve egy ezép erkölcsi diadalnak és a 
kibékülésnek örömnapja vala, mert ma tartá ez 
alkalommal harmadszor, választott követünk ki ényi 
Székely Gergely hazánkfia ünnepélyes bevonulását 
városunkba. Mint villany fntá be at az
örömhír, hogy szeretve tisztelt követünk körünkbe 
fog érkezni. Városunk polgárságának aprójai és 
nagyja ünnepélyes feszültséggel várta azon férfit 
kit megtanuláhk szeretni és tiszteim az absolutis- 
mus korszakában, mint ősi socialis intézményeink 
egyik védelmezőjét, egyházunknak, a népneveles 
ügyének áldozatkész buzgó, apostolát, az alkotmá­
nyosság derültével ősi jogaink és szabadsagunk 

egyik erélyes bajnokát
Nem a szenvedély, nem önérdek, nem mámo­

ros kortesek, hanem követünk hazafiul és keresz­
tyéni érdemei s ezek alapján azon édes remény, 
hogy majd a honatyák sorában, híven fogja vé­
delmezni városunk és hazánk anyagi és szellemi 
érdekeit; ezek valának a szerény, de ékesen szóló 
közvéleményt alkotó kortesek mellette, s szeriének 
többséget számára; ennek köszönhetjük, hogy az 
ellenpárt is, megnyugodva szivéből jövő éljenek e 
üdvözlé követünket.

Délután 2 óra tájban, egy mozsár durranás, 
tudató, hogy követünk határszélünkre érkezett, hol 
rögtönzött lovas bandérium fogadta.

Nemsokára feszült várakozásunk öröm éljen­
zésekben tört ki, megérkezett, kit óhajtva vártunk, 
a vidék nagyszámú jobbjaitól kísérve.

A városház előtt, föbiránk üdvözlé csinos be­
széddel, mire követüuk megható meleg szavakban 
köszöné meg választói bizalmát, s programm be­
szédében igéré, hogy Deák Ferencz zászlója alatt

1) a jogfolytonosságért, törvényes ko­
ronázott király uralkodása és a nemzetnek parla- 
mentalis felelős ministeriuma, municipalis önkor- 
mányzat mellett;

2) Szent István koronája épségéért;
3) Erdély uniójáért, törvényhozási, kormány­

zási és igazságszolgáltatási tekintetben;
4) teljes jogegyenlőségért;
5) hazánk anyagi fölvirágoztatásárt, 

ipar, kereskedés stb. által;
6) prot. egyházunk autonómiájáért, 

ügyünk felvirágoztatásáért;
7) a békés kiegyenlítésért nem csak

u. m.

nevelés

hazánk 
más ajkú lakosaival teljes jogegyenlőség alapján, 
de Felséges urunk minden tartományaival a prag­
matica sanctio értelmében; igéré, hogy ezekért tel 
jes erejéből híven fog a honatyák sorában har- 

czolni.
Ezután egyszerű és rövid áldomásban nyílt 

nt a keblek meleg érzelmeinek, poharat ürítettünk 
Felséges fejedelmünkért, királyunkért s Felséges 
családjáért, hazánk több tekintélyéért, a békés egyet­
értésért. Elvégezve ezen hazafijog és kötelesség 
gyakorlását, csendesen és békésen láthatunk mun­
káinkhoz, kérve Istentől, hogy segítse meg azt, 
kire jogaink és szabadságunk védelmezését, sérel­
meink orvoslását bíztuk. r. 1.

_  Dobokamegye alsó-kerületében febr. 
28-kán és márezius l én volt a választás. A sza­
vazatok Felszegi Samu, gróf Vass Samu és 
Vajda László közt oszlottak meg. Vajda elesett, 
de általános többség nem levés,, gróf Vass és Fel­
szegi közt uj választás lesz.

Említettük volt, hogy Csikszék egyik vá­
lasztó-kerületében egyhangúlag M i k ó Mihály 
Csikszék praescribált képviselője lön megválasztva. 
A másik képviselői választás Lázár Dénes re 
esett, ki most lépik előbb a politikai nyilvános 
pályára, a férfikor virágjában álló férfiú, s Csik- 
székben nagy népszerűséggel bir. A választás rész 
létéit később.

*) Az elöleges közlést annak idejében adtuk, most ad 
jnk az ilyefalvi választást részletese > is. Szert,

— Árkos, márcz. 1. T. szerkesztőség! Há­
romszék követeinek megválasztása ez : Febr. há­
rom végső uapjaiban a sepsi-szent-györgyi kerület­
ben választatott meg 1140 szózattal ifj. Berde 
Mózes, mondhatni a legszebb egyetértéssel és tel­
jes általánossággal, 6 vagy 7 szózat alig esett más­
felé. A felső-kerületben K.-Vásárhelyt tegnapelőtt 
kezdődött a választás, de már akkor kitűnt, hogy 
Túri Gergely lesz a követ, ma végződik a vá­
lasztás; ellenjelölt Kovács István nagy kevesebb- 
ségben áll. Február 24 kén indult el Pestre Sepsi- 
Szent György követe, gróf Kálnoki Pál taraczk dur­
rogás és nagy részvét kíséretében; valamint Ilye­
falva követe, Székely Gergely is roppant szekér­
vonat kíséretében indult el február 26-kán.

Követi 1 vagy 2 Írnok fizetésére folynak az 
aláírások, melyeket gróf fökirálybiró Kálnoki Dénes 
ur kezdett -meg 50 o. é. forinttal.

Ma foly a böjtközépi vásár S.-Szent-Györgyön 
nem a legnagyobb gyűléssel; pénztelenség látszik 
mindenfelől; a baromvásár csaknem semmi.

A hó elment, a jég is megvásott. Márezius a 
legszebb derült idővel köszönte be. Kiss Mihály.

— A királyföldön is megkezdődtek a választá­
sok, s ngy látszik az eredmény eddigelö nem igen 
kedves tapasztalatul szolgál az unió-ellenes bureau- 
crata pártnak, mely pedig — semmi se bizonyosabb 
— az ellen-agitatio minden képzelhető argumentu­
mait, befolyásának egész apparátusát felhasználta, 
hogy a közbizalmat oly férfiak irányában nyilat­
koztassa, a kiket megszokott már régi kenyeres-paj­
tásoknak tekinteni.

Brassóban a legitimista szempontot valló, unió­
barát B ö m c h e s Frigyes választatott meg, a ki 
ellen a communitás alkotmányellenes joggyakorlat 
utján bizalmatlansági szavazatot mondott 8 hirdetett 
volt birlapilag ki. A városi communitás tehát a vá­
lasztók által ugyancsak érthetöleg desavouáltatott. 
Bömches kapott 1311 szavazatot, TrauBchen- 
fels Emil (nem dr. Trauschenfels a „Kronstádter 
Ztg“ szerkesztője) kapott 834, s Maager Károly 
630 szavazatot; e két utóbbi közt tehát ,szükebb 
választás lesz. Ezenkívül Ri tt er von Áld üli a- 
nu kapott 422, s Gaetanu a kolozsvári 1865-ki 
„orBzággyttlés“ legsajátszerübb szónoka 415, és 
Schnell senator 93 szavazatot.

Nagy Sinken megválasztatott Eitel Frigyes 
Teutsch Dániel György, pótkövetekül Schaser 
Frigyes és Kaufmann Károly. A megválasztott egyé­
nek múltjából nem érijük miképp a „Herm. Ztg“ 
guuyorosan említi, hogy Nagy-Sinknek jutott a sze­
rencse, hogy az erdélyi Sachsenland területéről első 
válaszszon követet Magyarország királyságának or­
szággyűlésébe.

Különfélék.
»*» Ö Felségeik, a lapok szerint, máig fog­

nak Pesten mulatni. S május havában ismét megláto­
gatják a magyar fővárost.

Sétaterünk ügye végre ős valahára jobb 
jövőnek néz elébe. A részvénytársulat Tompa Já­
nos mérnök urat bízta meg a kioszk felépítésével, 
melynek szerződésileg e folyó év május havá­
ban már készen kell legyen. A tó ásatása is gyor­
san fog haladni, mihelyt az idő a tovább munkál­
tatást megengedi. Rövid idő alatt tehát kényelmes 
mulató helylyé váland sétaterünk, hogy azonban a 
kezelő választmány buzgalma hajótörést ne szen­
vedjen, okvetlenül szükséges, hogy a részvények 
pontosan legyenek befizetve, mely ez ideig, fáj­
dalom, nem minden oldalról történt meg, miután a 
részvényesek közül némelyek aláírásuk által tett 
igéretök beváltásával késnek s ez által a kivitelt 
nagy mértékben nehezítik. Kényszerülve látja tehát 
magát a választmány, a t. ez. részvényeseket, kik 
az aláirt részvény befizetését még meg sem kezd­
ték, úgy a további fizetésekkel késnek, egyelőre a 
nevek elhallgatásával, minél előbbi fizetésre tiszte­
lettel felszólitni, miután az épités már megkezdet­
vén, a társulat szükségképen kötelezettségeket vál­
lalt magára, melyek teljesítése azonban csak úgy 
lehető, ha az egyes részvényesek is aláírásuk által 
a társulat ellenében elvállalt kötelezettségüknek 
megfelelnek.

Színházunk szorgalmas kartanitója Kál­
lai Rezső jutalmául csötörtökön uj szerep 
osztással „Pajkos diákok“ czimü operette fog 
színre kerülni. Ez alkalommal P. Szabó Pepi asz- 
szony „Frinke“ helyett a híres csizma tisztitó 
szerepében lépend fel. Dalnoki pedig Frinkében. Az 
operettet megelőzőleg. „A hadi fogoly“ czimü víg­
játék kerül szinre, záradékul pedig az ifjú Kajetán 
Ragyák Borbálával kettős kozák táuczot lejtenek.

— Szép tollú fiatal költönönkRajka Teréz, 
egy kötet költeményét összeszedve közelebbről sajtó 
alá bocsátja; a csinos költeményekkel ellátott mun­
ka gr. Mikő ő exclja szép miveltségü leányának 
Mikó Anna grófhölgynek lesz ajánlva. Megjele­
nését nehány hó múlva remélhetni.

— Necrolog. Homoród-Szt.-Mártoni Birró Lász­
ló, maga és az elhunyt testvérei Matskási Péter és 
Matskási József, úgy szintén testvére leánya Rácz 
Károlina özvegy Schopf Alajosné és gyermekei, va­
lamint még életben levő nagybátyjai Hatfaludi Já­
nos és Antal s gyermekeik nevükben, fájdalmas 
ezivvel jelpnti szeretett nejének, illetőleg testvérük­
nek, nagynénjöknek tinkovai Matskási Bor- 
bárának Homoród-Szt.-Mártoni Birró Lászlóné- 

nak, folyó hó 3-án reggeli 6 órakor, élete 52-dik, 
boldogító házasságának 2G-dik évében, hoszszabb 
ideig tartott sorvasztó láz következtében, a haldok­
lók szentségének példás felvétele után törtéot gyá­
szos elhunyták A boldogultnak hült tetemei f. hó 
4-kén egész csendességben történendő egyházi be- 
szentelés után, fognak tulajdon kívánsága követkéz 
tőben Papfalvára szállíttatni, s ezelőtt, csak is pár 
évvel elhunyt édes anyja porai mellé a családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni; — szelíd lei­
kéért pedig az engesztelő áldozat, a Szt.-Ferencz 
szerzetbeliek ó-vári templomában f. hó 6-án délelőtt 
10 órakor az egek Urának bemutattatni. Béke po­
raira 1 Kolozsvár, martius 3 án, 1866.

— (Necrolog.) Gáli János a maga, kedves 
gyermekei : Ödön, Emma, férjezett Szabó Edmund- 
nö, Teréz, Lenka, Antónia, János, Lajos, Júlia, 
Luiza, az elhunytnak nevelő anyja Gáli Mária, az 
üdvözölt nővérei : Károlina férjezett Farkas Ger- 
gelynö, gyermekeivel, Luiza férjezett Papp János- 
nö, úgyszintén több itt- és távollevő vérrokonok 
nevébenimegsebzett szivének fájdalmas hangján tu­
datja , forrón szeretett nejének, a gondos jó anyá­
nak, s gyöngéd nővérnek, már néhai : P á j e r 
Antóniának e hó 27-dikén a haldoklók szent­
ségeinek buzgó fölvétele után élete 43-dik, boldog 
férjesülése 25-dik évében, boszzas betegeskedés 
után sorvasztó láz következtében történt csendes 
halálát. — Béke lengjen porain!

— Pestről vett levelünk folytán figyelmeztet­
jük az erdélyi képviselőket, egy nehány kiadó szo­
bára. Őszi utcza 16 sz. alatt van egy csinosan bu- 
torzott szoba első emeletben szolgálattal együtt havi 
dija 20 forint; ugyan őszi utcza 24 házszám alatt 
földszint 2 utcza-szoba egy előszobával, egy fel­
szerelt konyha s pincze havanként 70 forint, statio 
utczában 7 sz. alatt egy utcza- s egy udvar szoba 
30 forint; ösz-uteza 24. sz. 2-dik emeletben egy 
szép utcza szoba nagy előszobával 35 forint. Mind 
csinosan ki vannak bútorozva, csak ágynemű nincs, 
ezt külön bérelhetni 5 forint havi dij mellett, azon­
ban tudósítónk ajánlja, hogy ágyneműt vigyenek 
magukkal, mert úgy inkább juthatnak jutányos 
szálláshoz.

**» K u z a elfogatása felől a következő rész­
letek jutottak tudomásunkra: Reggel 4‘/j órakor 
negyven fegyveres ment Kuza palotájába, de az 
ajtót eltévesztették, s egy másik szobába mentek, 
melyben Kuza testvére ittas állapotban a szőnyegen 
elterülve feküdt; midőn felrázták, elkezdett kiabálni 
és szitkozódni, úgy hogy a személycserét azonnal 
felismerték. — Kuza a harmadik szobában volt, s 
midőn a lármát hallotta, az ajtókat azonnal elrete­
szelte. — Midőn felszólították, hogy nyissa ki az 
ajtót, azzal fenyegetőzött, hogy a ki közelébe jő, 
lelövi. Ok azonban nem hagyták magukat elijesz- 
tetni, s gyorsan feltörték az ajtót. A fejedelmet a 
legnagyobb negligében találták, vele együtt volt 
M........ 0..........asszony is, az általa múlt évben
adoptált gyermeknek, Sándornak, anyja (férje, ki 
tavaly halt meg Belgrádban, a szerb fejedelem 
unokaöcsese volt; ezen törvényes házasságából 
származó fia a praeBUmtiv szerb trónörökös.) Midőn 
felszólították, hogy a lemondási okmányt írja alá, 
Kuza alig vonakodott, gondolván, hogy megtáma- 
dói azonnal távozni fognak; erre azonban erélye­
sen felszólittattak, hogy kövesse őket, mi csakugyan 
meg is történt, miután a 40 fegyveres előbb 0.... 
asszony irányában a szobaleányi tisztet elvégezte.

Szokoly Viktor irótársunk, kinek 
tollából pár hét múlva „Mexikó“ tüzetes leírása fog 
megjelenni, most újra egy terjedelmes munkán dol­
gozik, mely kétségkívül minden magyar embert 
közelről fog érdekelni. Nevezetesen az 1848 difii 
korszak egyik kiváló és eredeti egyéniségének, 
Mészáros Lázár első magyar hadügyminister- 
élet- és jellemrajzát készíti, a legjobb adatokból. 
Tömérdek ievelet fog közölni tőle, melyek e szilárd 
jellemre világot vetnek, s egyszersmind humorát és 
költői érzületét is feltüntetik. Továbbá hátrahagyott 
emlékiratait is fölhasználja. Mészáros Lázár élete 
oly változásoknak volt alávetve, hogy annak leírása 
egy regény tarkaságával vetekedik. Katonai élete 
egykor Olaszországból, működése 48- és 49-ben, 
majd számttzöttsége Amerikában, s végső napjai 
Angliában, teli vannak a legérdekesebb történe­
tekkel.

A Nigreisz-féle váltóhamisitási perben 
a városi törvényszék közelebbről kimondá Ítéletét, 
melynek következtében Nigreisz bizonyítékok elég­
telensége miatt a vád alól felmentetett. A vádló 
Ugyész fellebbezte az Ítéletet.

Közelebbről ismét egy szomorú gyilkos­
sági merénylet fordult elő városunkban. Az eset a 
következő : Egy szolgálatban levő udvari legény 
gazdájával huzamos ideig utazván, hazajövet azon 
gyanú támadta meg, hogy neje hütelen lett hozzá. 
Később a gyanú még jobban megszilárdult a sze­
rencsétlen férjben, ki nejét, úgy látszik, nagyon 
szerethette. Végre elhatározta magában, hogy meg 
fogja ölni, még pedig azon számítással, hogy öt a 
törvény, mint gyilkost, Bzintén halálra fogja majd 
ítélni, s igy mindketten elvesznek. A bűntett elkö­
vetése napján magához vett egy éles ezüst nyelű 
kést, s felkereste nejét, szénutezai lakásán. A véd­
telen nőnek kijelenti, hogy meg fogja ölni, s azon- 

I nal meg is támadta. A tusa borzasztó lehetett, s 
| legalább egy fél óráig tarthatott. A kés végre el­

tört, s a zajra segitség érkezett. A szerencsétlen 
embert sikerült lefegyverezni, miután nején hu­
szonkét szúrást ejtett, szerencsére azonban 
nem halálosokat. A tettes elfogatván, szándékát 
egész nyugodt hideg vcrüséggel valjá be. Nejé a 
kiállott rémület és sebei miatt ágyban fekszik még. 
A városi törvényszék Ítéletét annak idejében kö- 

| zölni fogjuk. • „xi-Y n3sáaávsü eisavfi

Még egy nyilatkozat, s egy kis 
tájékozás.

A „K. Közlöny“ 24-ik számához csatolt Nyílt­
téri mellékleten nyilatkozó 463 tordai választó so­
rában ott látok egy nyilatkozó választót „Szabó 
Lajos“ név alatt.

Valamint a „Korunk“ szerkesztője nem eléggé 
megfontolt, s igénytelen személyemet is bezavaró 
eljárásával szemben objectiv nyilatkozatomat egy 
kis tájékozás kíséretében megtenni a követjelöltség, 
programm, s az ezekben nyilatkozó személyes ér­
dekek elmérgesedett harczára a „K. Közlöny“ idei 
20-ik számában felhivatva érzettem magamat: úgy 
ezúttal ki kell jelentenem : miszerint „Szabó Lajos“ 
név alatt a „K. Közlöny“ 24-ik számához csatolt 
nyílttéri mellékleten nyilatkozó egyik választó egy 
más, hasonnevű egyén, de nem én alólirott vagyok.

Nekem ugyanis a „K. Közlöny“ 20 ik számá­
ban nyilvánított nézeteimhez képest elvi és nem 
személyeskedési nézeteim vannak. Az ott kárhozta­
tott személyeskedés terére a 24-ik számhoz csatolt 
nyílttéri mellékleten folytatott polémiában sem kí­
vántam lépni.

Előttem éppen annyira tiszteletben tartandó 
az egyéni szabadság: mint szent a közös haza 
ügye, 8 szent a népjog.

A tudós szakemberek sem csalhatlanok, s le­
hetnek nem erős politikusok is. Nekik is vannak 
leküzdhetlen szenvedélyeik, s velők is megtörtén­
hetik : hogy a mit az ember erősen hiszen, azt 
igaznak is tartja. De az egymás iránti kímélet nem 
csak polgári, hanem egyszersmind erkölcsi köteles­
sége alól a többség jogai sem menthetnek föl. A 
mi engemet illet, megegyezésemet aboz adni soha 
sem fogom, hogy az én, bármi szín alatti befolyá­
sommal erkölcsi bíróság gyakoroltassák. Ak­
kor,. mikor a keresztyén társadalom az állam jogok­
nak sem áldozza fel az egyéni jogokat.

És én azt is bátorkodom kijelenteni: hogy 
Kővári Lászlót, a nem kis érdemeket szerzett erdélyi 
történészt azért, mert az állítólagos pesti programm 
értelmében elég hibásan a szebeni gyűlésbe beme­
netelt javasolt — rósz politikusnak igen — de áruló­
nak nem tartom. Mert én részemről azt sem enged­
hettem meg, és pedig voltak többen velem egy 
véleményben; da ha senki nem lett volna is, hogy 
ama szebeni gyűlésre a választási előzményekben 
is bebocsátkoztak tisztelt hazánkfiai. De azért én 
őket kárhoztatni nem érzem magamat jogosultnak.

És aztán miért kövezzük meg azon polgár­
társunkat, ki az irodalom terén úgy is mint törté­
nész, úgy is mint journalista a nemzetnek munkás 
tagja, egyik elöharczosa, a szebeni gyűlésre vo­
natkozó botlásáért. De melyről fel kell tennem, te­
kintettel lefolyt életpályájára, hogy azon hitben élt: 
miszerint az által talán a szenvedő haza kínait 
enyhitendi, talán az Örvénybe temettetéstöl meg- 
mentendi szeretett nemzetét, melynek érdekében 
müvei mellett annyit virasztott? Miért tegyük ezt 
főképp akkor, mikor gyászos közelmúltunk ansyi 
köz és egyéni botlásnak — „iliacos intra muros pec- 
catur, et extra“—volt tanúja: hogy ha az erkölcsi 
részrehajlatlan büntetés szigorát jogosultak lehet­
nénk minden irányban valamely büntető araeopag 
előtt igénybe venni: nem egy vádló lenne maga is 
büntetendő; s valóban piquant episodok fejlődhet­
nének ki.

De alkotmányos kibontakozásunk drága pilla­
nataiban ne veszekedjünk kisszerű személyeskedés 
helyi érdekeivel, s oly alárendelt kísérleteivel a 
visszatolásnak, melyek ügyünk jelen fejleményéhez 
sehogy sem tartoznak. A történész följegyezte, hogy 
Byzanez törökök általi ostroma idején a görög 
császár és clerus vállásos bitezikkek felett szenve­
délyes vitát folytattak, melynek Konstantinápoly 
bevétele, s a keleti görög császárságnak megdön­
tése vetett véget. Az igen meszszire vitt kérdéses 
eriminatiok és reeriminatiok ugyan kisebb szerüek,’ 
hogysem veszélyeztethetnék hazai nagy ügyünket.

' De egy pillanatig sem lett volna szabad, hogy 
! szenvedélyességök s korszerűtlenségük alkotmányos 

szabadságunk életkérdésével elfoglalt figyelmünket 
igénybe vegyék.

A szenvedélyek felköltése úgy magára az 
ügyre, mint a személyekre rendesen veszélyes visz- 
szahatást gyakorol. Áldozatokban boszulja meg ma­
gát. De leggyakorlatiatlanabb a választásoknál, mint 
ezt, fájdalom, a Királyhágón túli közelebbi válasz­
tások megmutatták. : ta

Torda, február 26-án 1866.
Szabó Lajos, 

ügyvéd.

Politikai hírek.
Angoiország. London, február 25. Az 

„Observer“ jelenti megbízható párisi tudósítások 
alapján : Egy futár indult el sürgönyökkel Montho- 
lon számára, E sürgönyökben Mexikónak a fran- 
cziák által leendő lehetőleg gyors kiürítése lesz fel-
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ajánlva az Egyesült államok semleges magatartásé 
nak feltétele alatt A francziák visszavonulása e 
szerint ez év augustus havában fogna megkezdődni. 
Mondják, hogy e sürgönyök tartalma Éjszakamerika 
képviselőjével, Bigelow úrral, az elküldése előtt kö­
zölve lett, ki is e feltételeknek azonnali elfogadá­
sát a washingtoni cabinet részéről, kilátásba he­
lyezte. Ugyanezen futár magával vitte a Miksa 
császár elé terjesztendő kiürítési szerződés terve­
zetét, melyben a mexikói császárnak megengedte­
tik Francziaországban saját költségére csapattobor­
zásokat eszközölni.

London, febr. 26. Irlandban továbbá is kel­
lett katonákat elfogatni. Kézigránát és hat tonna 
lőporkészletet foglaltak le. A „Post“ egyik czikké 
ben a katonák kivégeztetését kívánja.

Franoziaország. Páris, febr. 26. A törvény­
hozó testületben megkezdődött a felirati vita Thiers 
kikelt a kormány belpolitikája ellen; a személyi 
szabadságot, szabad gyülésezési jogot, ministeri fe­
lelősséget, sajtószabadságot, s az interpellálás jogát 
az ország által kívánt eredmények minimuma gya­
nánt tünteti fel s azok megadását követeli. Mind ö, 
mind Latour védik a felirati javaslatot. A Dunafe- 
jedelemségekben történt változás következtében 
Francziaország el van rá határozva, hogy eonferen-

tiát fog indítványozni. Az egybegytllés helye hihe­
tőleg Páris lesz. Az itteni ministeriumot és az ide­
gen követségeket is egészen váratlanul lepte meg 
Kuza bukása. A kttlttgyministorium reggeltől késő 
délutánig szintén ostromoltatott a kérdezősködők 
által, kik vagy csak féligmeddig, vagy sehogy sem 
elégittettek ki felelettel.

Németország. Berlin, febr. 26. Nehány 
nap óta itt hire jár a csapatok kilátásba helyezett 
mozgósításának, mi már a legközelebbi napokban 
rendeltetnék el és három hadtestre terjedne ki, mig 
a többi hadtestek hadkészen tartatnának. A képvi­
selőhöz azon bizottmányában, mely a tengerészeti 
előterjesztés felett tanácskozott, a külügyi hivatal 
képviselője, Abekin titkos tanácsos, a gasteini szer­
ződés jelentőségéről oly nyilatkozatokat tett, melyek 
határozottsága és hordereje egy oldalról sem lett 
félreismerve. Diplomatiai körökben beszélik, hogy 
e nyilatkozatok az osztrák államférfiaknál feltűnést 
okoztak és gróf Károlyinak alkalmat nyújtottak a 
dolog feletti aggodalmait Bismarck gróf elé ter­
jeszteni. Az utóbbi évek honvéd legénységei fel let­
tek szólítva, hogy lakhelyükről szakadatlan értesti 
lésben tartsák a hatóságokat a végből, hogy a 
honvéd-zászlóaljak eshetöleg rögtön indulásra ké­
szen lehessenek.

Sz. 1331. 1866.

Közhírré tétetik,

HIVATALOS.
(93) (2-3)

Hir<letméiiye
, miszerint a Patai öszves birtokosi arányosított korcsmárlásijog 

e folyó év mártius hó 15-kén az alólirt hivatal irodájában az 1866-ik év április 
1-töl kezdve, három egymásután következő évekre a legtöbbet ígérőknek árverezés 
útján ki fog adatni.

A bérleni kedvellők kötelesek az árverezés előtt a kikiáltási öszvegnek 5%-jót 
mint bánatpénzt készpénzben letenni.

Az árverezési feltételek e hivatalnál megtekinthetők.
Kolozsvártt, február 28án, 1866.

A kolozsi járás szolgabirói hivataltól

Sz. 742. 1866. , (90)

Hirdetmény«
_ Nemes Tordamegye tisztsége részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az Alsó­

jára! korcsomajog arányosítása tárgyában, tárgyalási napul f. é. mártius hó 27-ik 
napja délelőtti 9 órája tűzetett ki, miről a korcsoma jogosult birtokos urak ezennel 
értesíttetnek és a kitűzött tárgyalásra személyesen, vagy fölbatalmazottjuk által meg­
jelenni felhivatnak.

Tordamegye tisztsége Tordán, februárius 27-én, 1866.

KTM HIVATALOS.
Felvilágosítás és felhívás a „VICTORIA“ biztosító 

társaság igazgatóságától.
Hivatalos kötelességünknek ismerjük némely szárnyaló hírek irányában 

tisztelettel értesíteni a t. ez. biztositó közönséget, hogy a „VICTORIA“ biz­
tosító társaság épen nem egy ugyanazon társaság az „erdélyi kölcsönös jeg­
es tüzkármentö társulat“-tál, és a Victoria biztositottaitól kárpótlékot soha kö­
vetelni nem fog, mert ez sem jogában, sem rendszerében nincs.

Az „erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentö társulat“ az mely rendszere szerint 
ezt cselekszi, melylyel tehát a „VICTORIA“ össze nem tévesztendő; ugyanis 

a „VICTORIA“ biztosító társasig egy részvényekre alakult uj tár­
saság, mely előre megszabott dijak s a legszolidabb elvek mellett biztosítván, alap­
tőkéjével áll jót a károk pontos fizetéséért, és az „erdélyi kölcsönöstől“ szerve­
zetére és eljárási rendszerére nézve, gyökeresen különbözik.

...................... ......................................................
gyors és _ , .
gunk a méltányosság és igazság útjáról soha eltérni nem fog, egész tisztelettel

kifejtés alapján, hivatkozván már eddigi működésűnkben is tanúsított 
méltányos eljárásunkra, egyszersmind bizton ígérvén azt, hogy társasá-

liivjuk fel a t. ez. közönséget a „Victoriánál“ biztosításra.
A társaság élén állanak:

Igazgatóság : Elnök’. Báró Józsika Lajos.
Alelnök; Hintz György.
Igazgatók: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes. 
Vezérigazgató: Galgóczy Károly.

V ezérügynökségek:
„ Dentsch József: „ „ Sapllta Antal.
„ Fiirst Eduárd; „ szervezeti főtiszti. Acngstl Lipót.
„ Berber Lőrincz; „ titkár: Macii Alajos.

Pesten: Vezérügynök: Lili W. F.; vezérügynökségi titkár: Galgóczy János.
S. A. Uj helyen;
Becsben:
Brünnben: „ ______ ___ ____ , „ ............ .......... ......
Prágában: képviselő titkárok: Merlitscbek Eduárd, Kőváry Mihály.

Biztosithatók pedig e társaságnál tűzkár ellen: mindenféle lakházak, gaz­
dasági épületek, kastélyok, templomok, tornyok, azokban a harangok, gyárak, 
műhelyek, azok felszerelvényei, készletek, gyártmányok sat. bútorok, áruezikk- 
raktárak, gazdasági készletek, magtárban gabona, szalmás gabona, takarmány, 
széna, mindenféle baromállomány bennégés ellen.

Szabadég alatt levő takarmány- és gabona-félék biztosításánál bizalommal 
ajánljuk azon elvet figyelembe, hogy ezekkel együtt az épületek is nálunk biz­
tosíttassanak , mert a méltányosság hozza magával, hogy ne csak a legveszedel­
mesebb tárgyak, hanem egyszersmind a kissé bátorságosabb épületek biztosítá­
sában is részesüljünk.

A biztosítási díjak a lehető legolcsóbbra szabvák: egyszerre több évre kötött 
biztosításoknál különös kedvezések engedletnek.

A „VICTORIA“ egyike lévén a legfiatalabb biztositó intézeteknek, igyekezni 
fog jó hírnevét a kártérítések alkalmával is méltányosság, igazság és gyors fi­
zetés által megalapítani.

Feladmányi ívek ingyen adatnak; mindenféle felvilágosítások és utasítások 
a legszívesebb készséggel szolgáltatnak. (96) (1 — 3)

Kolozsvárit, márczius hó 2-án, 1866.
A „VICTORIA“ biztositó társaság igazgatósága.

Alelnök: Hintz. Igazgató: Dózsa. Vezérigazgató: Galgóczy.

(") , , % (1-7)

Távollévőket és vidékieket érdeklő hirdetmény, 
meiynélfogva mindazon tisztelt egyéneknek, kik a kolozsvári szab, záloginlézetbeu 
ügyeiket távolság, vagy egyéb ok miatt el nem igazíthatják, tudtál adom: miként 
kölcsönre szánt arany- ezüst és egyéb ékszerek, valamint minden a börzén árfolya­
mattal biró papíroknak betevését, kiváltását, vagy átíratását 35 írton kezdve akár 
mekkora öszvegig, minden egy frt után .3 krajezár díj mellett elválalom pontos el­
igazítás és titoktartás Ígérete mellett. Felválalom továbbá: tiszta és bizonyos váran­
dó urb. kárpótlások eladását 500 írton kezdve, akár mekkora öszvegig 21/2°/0 
dij mellett, azután itt helyt bel- és Külvárosi házak, szöllök, kertek, szántó és ka­
száltok, valamint falusi jószágoknak bérbe,, vagy örök ároni eladását, úgy termény 
és ipar ezikkek elszerzésit, vagy eladását. Végre tudatni kívánom miként egy 
nőtlen ember, kinek gazdaság és egyéb ügyek eligazításába sok évi gyakorlottsága 
van, egy jószág igazgatói, vagy megbizottsági állomást szerény feltételek mellett el­
fogadni hajlandó, melyekről bővebb felvilágosítást ád bel-monostorutcza 192 sz. alatt 
Kribl-féle háznál lakó alkusz ifl. SZENKOVICH MÁRTON.I 

A „Kreuzz.“ szerint az országgyűlés feloszla­
tását további fontos rendszabályok fogják követni.

Oroszország. Sz. Péter vár, febr. 22. 
Hírként beszélnek itt arról, hogy egy tábori szemle 
alkalmából, mely júniusban Varsó mellett fogna 
végbe menni, és melyre még innét is fognak kato­
naságot küldeni, a császár Lengyelországba fogna 
menni. Ez alkalomra, mint a „Schles. Ztg“ hallja, 
egy még kiterjedtebb amnestia lenne kilátásba he­
lyezve a még belebbezett lengyelekre nézve. A 
tengerészeinek szabadságra bocsátott legénysége 
majdnem kivétel nélkül rendeletet kapott, már mart. 
13 án az állomásokon ismét megjelenni. A rendes 
katonaságnál is meg lett rövidítve a szabadságidő, 
s az újabb kérelmek legtöbbnyire figyelembe sem 
vétetnek.

Spanyolország. Madrid. A Beualusban 
Canovas dél Cast illő, gyarmatügyi minister, a 
kormány álláspontját igy adta elő: „Elismertük az 
olasz királyságot, mert véget akartunk vetni azon 
elszigetelt állapotnak, melyben Spanyolország volt, 
s csatlakozni kívántunk a modern Európa mozgal­
mához egy legnagyobb fontosságú kérdésben, mely 
az egykorú Európa megfontolásának van aláterjeszt­
ve. A szabadelvű conservativ kormányokat, melyek 
az általános mozgalomtól elszakadni nem tudtak s

nem is akartak, ezen elismerésre kényszerítő a vi­
szonyok hatalma. Spanyolország ugyanazon indokok­
nál fogva cselekedett: két évszázad óta volt ez 
ország az absolut elvek viadora; de ma már, — 
noha nem szűnik meg katholikus lenni — nem lehet 
többé a katholikus elvek harczosa.“

É.-Amerika Newyork, febr. 15. A kép- 
viselöbázban a külilgyekkel foglalkozó bizottmány­
hoz egy javaslat utasittatott, mely abban áll: hogy 
a Monroetan lelkiismeretesen fentartandó s az elnök 
felszólítandó, hozza össze a szövetségbe az amerikai 
köztársaságokat Francziaország ellen.

Újabb. Bukurest, mart. 1. Tegnap 
népcsoport járt kelt a városban nemzetőrség 
alakítását sürgetve. Gliika Dömötör minister 
megígérte, hogy fog alakíttatni.

Berlin, mart. 2. Goltz gr. a király 
parancsára holnap estig halasztotta el Páris- 
ba utazását. Goltz ma Bismarkkal s a franczia 
és angol követtel a királynál Ebédelt.

Bukurest, mart. 2. Este. Az ország 
leggazdagabb családjainak önkéntes adomá 
nyaiból tegnap és ma kifizettetett a katona­
ságnak három hónap óta hátra maradt zsoldja.

T. és IpMős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.LEGKITŰNŐBB SZÉP1TŐ-SZEREK!
Pártfogolva császári, királyi és tierczegi udvaroknál! 

Kitüntetve szabadalmak, szabad-levelek és érmek által!
Dr. BÉRINGUIER L 

KORONA-SZESZE 
(A kölni víz (|iiiiitessentiája.)Erodctiüv‘^ékb“1 frt 25 ujkr.

Kittinő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-víz, hanem mint dicső gyógy
erősíti.

(3-3)

tartása, erősítése

w

Szavalmányők növendék leányok 
számára. Összeállttá R é t h i Lajos. 
Ara 80 kr.

(101) ' • (1-3)

Gazdatiszt kerestetik.
Egy jóbizonyitványokkal ellátott gaz­

datiszt, rögtön alkalmazást szerezhet ma­
gának , koszt, szállás és 120 forint évi fi­
zetéssel. Bővebben értekezhetni Keresz­
tesen (utolsó posta Torda) Papp Joáchimnál.

erejű segédszer, mely az életszerveket éleszti ás

Dr. BÉRINGUIER 
novény^yöláér-olaja 

hoszszabb használatra elégséges üvegesében 1 frt o. é.
a legalkalmasb növéuyszerekböl készítve, a hajak és szakái épen- 

és szépítésére, ugyszinte a kellemetlen .fejkorpa és sömör- 
képzödés meggátlására.

Dr. BÉRINGUIER
|) növényi iiaifesíőszere

(Teljes tokban kefék- és czészékkel 5 frt osztr. ért.)
Mint tökéletesen czélszeriinek és teljesen ártalmatlannak ismert szer, a hajak és 

szakái, úgy a szemöldök minden árnyazatú színre való tetszés szerinti 
tartós befestésére.

Valamennyi fentebbi czikk, mint feltűnő tulajdonságuk által dicséretesen 
(91) f , bebizonyult tárgyak 6/s (1—*)

valódiságukért! jótállással kizárólagosan kaphatók:
Kolozsvártt: WOLFF JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél, valamint:

Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich & Fleischer. Brassóban'. Stenner F.; és Jelceliüs 
Ferdinánd gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nágy-Enyeden: Horváth Fe­
rencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Károlyfejérvártt: Eusz János és Matherny Emil gyógysz.; 
Kézdi-Vásárhelytt : Fejér Lukács. Maros-Vásárhelyit: Fogarasi J. D,; Medgyesen: Breckner Károly; 
és Vándory & Brandsch. Misselbaclier J. B. & fiai. Sz.-Ujvártt: Placgintár és fia gyógysz.
Szász-Régenben: Wachner Traugott. Szászsebesen: Weissörtel Ad. G.; Szébenben; Zöhrer J. F.^/W- 
kely-Kereszturon: Bínder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. 
gyógysz.; Szerdában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: 
Velits G. és Wolff G.; Zalathnán: Megay Guszt. A; gyógysz.

- (97) //3 (1-1).
Gyomorgörcs es emésztési gyenge­

ségben szenvedőknek.
Néhai dr. DOECK családjához (Bran- 

storf) Hannoverbe.
Sounenburg, Neumarkt Dec. 14-ik 1865. 

Hálás köszönettel adom önöknek tudtára, 
hogy én a dr. Doeck féle szer használa­
ta s utasításának szoros megtartása mel­
lett különösön észszerű életrend által 
gyomorgörcs szenvedéseimtől teljeset 
megszabadultam. Hogy sikeréről bizo­
nyos legyek, egy egész évig vártam e 
nyilatkozatommal.

Heidenreích, superiutendens.
A dr. Doek-féle orvoslás utasítását e 

lapok kiadó hivatala ingyen kül­
di meg a t. ez. kívánóknak.
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S8|Í Azon kü- 

lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 

.....____ _______ „ 'betegnek
javasolnak, az oly annyira ellentörekedö halmájzsir helyett, a Grimault féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
batósabbuak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromiás és a nyakmírigykihajtás ellen sikeresen használtatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblauyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény hatbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

o ja

JÁJSOS könyvkereskedésében Kolozsvártt,
Harmath Józsefnél Tordán, Witíich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeutgyörgyön, Tokái Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

B Á M K B A I
nagy dalmű 3 felvonásban szerző s zongorára két kézre alkalmazta 

Erkel Ferencz. Ára......................... frt.
Ebből külön megszerezhetők:

1 frt 50 kr
50 kr
40 kr

Kivonat két kézre •
Bevezetés „ „
Keserű bordal 2 kézre

Bevonulási induló. Ferencz József ő cs. k. apóst. Fölsége 1865-dik 
kr.

»
»

négy kézre . . . . 2 frt —
» ,» • »

Magyar táncz két kézre — „ 50

dec. 12-én történt bevonulása alkalmára. Szerzé IJerdy F. Ára 60

A lKoszt«»Ianyi böBgyeftí.
Történeti regény, két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára 2 forint o. ért.

Népszerű méhész könyv,

évi

készítette. Kis János, Háromszéken óltszemi ev. refi pap. 
Ára fiizve 1 frt 40 kr. kötve 1 frt 60 kr.

A kérdések kérdése. Irta Mocsáry Lajos. Ára 50 kr.
Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutozs 74 az.)

kr.
kr.
kr.

(100)
Haszonbért hirdetés.

A tordai unitárium gymnasium Job­
bágy András-féle szindi tagosito’t birtoka, 
és a hozzá tartozó részjószágok, melyek 
állanak együtt, mintegy 119 hold szántó­
ból, és 128 hold kaszinóból, f. 1866-ik évi 
Sz.-György naptól fogva, több egymásután 
következő évre bérbe adandók lévén, a bér­
leni kívánók bővebb értesítést vehetnek, a 
haszonbérifellételekrenézve, Kolozsvárit 
M i k ó Lő rí cznél, Tordán Székely 
Eleknél.

(98) %(1-8) ■ j
Gyomor és altesti fájdalmak ellen.

Egy szer ajálutatik, mely gyors 
enyhülést és azután gyógyulást okoz. 
Értekezhetni a betegség pontos kijelölése] 
mellett bérmentes levél által Bécsben dr.j 
E. H. A? 107. Poste restante.

- (92) ' (2-3)
^200 hold Belelő 

jó kutakkal kiadó.
150 véka bükköny eladó

Berkenyesen utolsó posta Mócs s
A jószág fel ügyelő égnél.
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